



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

民主政治是不断完善的动态进程

<http://www.fristlight.cn> 2007-04-19

[作者] 郭台辉

[单位] 华南师范大学政治与行政学院

[摘要] 民主是人民当家作主的简称，而民主政治是指，政治共同体（古希腊是指城邦，现代主要是指国家）的公共权力掌握在忠诚于政治共同体并捍卫公共利益的公民集合体即人民的手中。这种蕴含着自由、平等、公平和正义的政治治理模式是人类文明史上最为优秀和首要的政治成果，是衡量政治共同体是否实现正义和公平最大化的基本原则和价值。在这个意义上，民主政治既是确保公民自由和平等的一套制度设计，又是政治共同体内所有公民孜孜以求的一种价值理念，因此理当成为政治体制改革的目标。

[关键词] 民主政治;政治制度;治理结构;政治共同体

民主是人民当家作主的简称，而民主政治是指，政治共同体（古希腊是指城邦，现代主要是指国家）的公共权力掌握在忠诚于政治共同体并捍卫公共利益的公民集合体即人民的手中。这种蕴含着自由、平等、公平和正义的政治治理模式是人类文明史上最为优秀和首要的政治成果，是衡量政治共同体是否实现正义和公平最大化的基本原则和价值。在这个意义上，民主政治既是确保公民自由和平等的一套制度设计，又是政治共同体内所有公民孜孜以求的一种价值理念，因此理当成为政治体制改革的目标。民主政治是人们有意识并理性地进行政治制度改革的基本目标许多西方学者习惯于把英美国家的政治制度实践视为最理想的模式，是所有其他后发国家和地区效仿的对象，更直接把所有社会主义国家的治理结构简单等同于专制权威统治。然而，现代的民主政治不仅不是完全以欧美资本主义国家的制度实践(议会制)为样板的，而且西方各国民主政治的制度设计和理念追求也是根据具体国情长期摸索的结果，具体到每个国家的具体实践也是不一致的。更何况，即使在认为早已实现民主政治的西方发达国家里，公民仍然从未停止过争取自由平等协商和表达的政治权利。因此，民主政治并不是某个特定时间和特定空间所特有的专利品，也不是某一部分人、集团或阶级所鼓吹的一种意识形态和合法化手段，而是在人类历史的变迁过程中，生活于不同政治共同体的平等公民根据不同的公共需求而提出来的，是处于执政地位的公民有意识并理性地进行政治制度改革的基本目标。也就是说，民主政治并非特定时空的静态模式，而是需要公民不断推动和执政者不断完善的动态进程。只要政治制度和政治决策能满足大多数公民的共同利益和公共需求，实现人民当家作主的愿望，即是实现了民主政治。社会主义的宏旨与民主政治的理念是相辅相成的民主政治更应该是与社会主义结合在一起的。这是因为，一方面，民主政治的理念和制度是强调政治共同体的公共权力掌握在人民手里，目的是保护大多数公民的共同安全和利益。另一方面，如卡尔·博兰尼认为，与强调资本和财富至上的资本主义完全不同的是，社会主义侧重于从社会整体结构的和谐出发，强调社会内部政治、经济、文化三位一体相互促进和提升的和谐稳定统一，各功能要素之间并不存在优劣高下之分。因此，社会主义强调，政治权力的运作、经济财富的分配和文化多样性的发展既要满足共同体的整体利益也要实现个人的自由平等，以此凸显社会的动态平衡和所有公民的平等利益，而民主政治则强调，公共权力的具体运作和制度安排是满足人民当家作主的意愿。这样，社会主义的宏旨与民主政治的理念是相辅相成的。虽然在过去几十年，中国社会主义道路艰难曲折，但这并不是社会主义理念本身的问题，而是中国还处于社会主义不成熟、不完善和不发达的初级阶段。因此，中国政治体制改革的目标是继续推动民主政治建设。民主政治的理念更待体制性的落实民主政治既是一种理念也是一套与具体政治共同体相适应的制度体系。然而，以人民当家作主为实质内涵的社会主义民主尚未完全落实在政治权力运行的体制实践中。因此，良好的民主政治理念仍然在等待中国具体历史的社会主义实践。其一，加强公民教育，激发公民参与政治生活的积极性和主动性，不断提升公民的公共参与意识；其二，从体制和法律上保障和推行公民民主选举、民主决策、民主管理和民主监督的各种权利；最后，也是最为基本和最为重要的是，确保政治共同体所有公民都具有参与公共决策的能力，当务之急是建立一套蕴含公平、正义、自由和平等的社会保障体系，解决所有公民尤其是弱势群体的基本生活和社会保障问题，因为只有基本生存安全有充分保障的个人才能得到自由平等的全面发展，才能成为政治共同体真正意义上的公民。当前，在复杂变幻的全球化时代，中国政治体制改革不仅越来越突出民主选举、民主决策、民主管理和民主监督的制度建设，而且重视保障公民权益、严惩权力腐败和增进社会整体的和谐稳定。其目的就是在体制上寻找民主政治理念与社会主义理想之间的契合点，

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

